Aufgaben zur direkten und indirekten Proportionalitat fur die K lasse 6b

1. Die folgende Tabelle gehort zu einer direkten Proportionalitat.

X 3 1,5 4,5 0,5
y 0,3 1,2 5,6 2

a) Erganze fehlende Werte in der Tabelle und gib den Zusammenhang zwischen y und x an.
b) Zeichne das zugehorige Diagramm.

2. LOse die Aufgabe 1a) und 1b) fir den Fall, dass die Tabelle von Aufgabe 1 zu einer indirekten
Proportionalitat gehort.

3. Der Punkt P(4,0/1,5) gehort zu einer indirekten Proportionalitat.
Wie lautet der Zusammenhang zwischen y und x ?
Erstelle eine Wertetabelle mit mindestens 6 Punkten und zeichne das zugereigrgendi.

4. Der Punkt P(4,0/1,5) gehort zu einer direkten Proportionalitat.
Wie lautet der Zusammenhang zwischen y und x ?
Erstelle eine Wertetabelle mit mindestens 6 Punkten und zeichne das zugedigigendi.

5. Beim Einsatz von 6 gleichartigen Pumpen kann ein vollbeladener Oltanker innerhalb von
18 Stunden leergepumpt werden.
a) Wie lange dauert das Entleeren des Tankers, wenn 15 derartige Pumpen eingesat2t
b) Wie viele Pumpen missen eingesetzt werden, wenn der Tanker in 13,5 Stunden entladen sei
soll?

6. Ein quaderformiger 30cm langer, 12cm breiter und 15cm hoher Holzblock wiegt 3,24 kg.
Wie viel wiegt ein Wurfel mit 15cm Kantenldnge aus dem gleichen Holz?

7. Neun Arbeiter wirden zur Montage eines Fertighauses sechs Tage bendétigene wgticisi
sieben Stunden arbeiten. Da zwei Arbeiter krank werden, arbeitet die restlith&tumnde pro
Tag langer. Wie lange dauert der Bau des Hauses jetzt?

8. Eine Expedition mit 10 Teilnehmern hat fur 21 Tage 420 kg Verpflegung dabei.
Wegen eines Unfalls wird eine Person mit 2 Tragern und 70 kg Verpflegung zurtickggeschic
Wie lange reicht nun der Rest der Verpflegung fir die Expedition?

9. Auf einer Kohlebahn wurden in einer Woche mit sechs Arbeitstagen 36000t Kohle beférdert.
Dabei fuhren taglich 200 Waggons.
Wie viele Tonnen Kohle werden in einer Woche abgefahren, wenn nur finf Tage gearbeitet
wird, dafiir aber 240 Waggons pro Tag fahren, die zudem das 1,5-fache der alten Waggons
laden kénnen?

10.Schwierige Knobelaufgabe flir Experten
Zwolf Bergsteiger bendtigen fur eine 30-tdgige Expedition Verpflegung von arsge300 kg.
Nach 8 Tagen werden 3 PersonenVeitpflegung zuriickgeschickt. Nach weiterérragen
gehen 195 kg Verpflegung durch einen Unfall verloren. Jeder Expeditionsteilnehmer bekommt
nun pro Tag 0,5 kg weniger an Verpflegung.
An welchem Expeditionstag missen die Bergsteiger spatestens zurick sein?

Viel Spap! CQ.R
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Losungen:

1. a)

y =08 x

X

0,375

1,5

4,5

2,5

0,5

y

2,4

0,3

1,2

3,6

5,6

0,4

1. b)

8T
75T
7+
6.5T
6T
55T
5
45T
41
35T
3+
25T
2
15T
1+
05T

T T T
0051 152253354455 556

6577

1
58

1,5

4,5

28

~ 0,32

0,9

0,5

0,3

1,2

0,4

5,6

3,6

2.b)

8T
75T
741
6.5T
6+
55T
5+
45T
4+
35T
34
25T
24
15T

—
0051152 25

1
3354455556657 758

3. y= % oder y-x =6 Diagramm dazu auf nachster Seite!

y

4. y=0,375 x oder % = 0,375 Diagramm dazu auf nachster Seite!
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X

5.8) 15PumpenZ ? Stunden

b)

6 Pumpen £ 18 Stunden
1Pumpe £ 1806 Stundes 108 Stunden
15 PumpenZ 108 Stundenl15= 7,2 Stunden?7 Stund&® Min

Mit 15 Pumpen bendétigt man 7,2 Stunden.

13,5StundenZ ? Pumpen

18 StundenZ 6 Pumpen

1 Stunde £ 186 Pumpes 108 Pumpen
13,5Stunden 2 108 Pumpen13,5 8 Pump

Wenn der Tanker in 13,5 Stunden entladen werden soll, benétigt man 8 Pumpen.

Vouader = 30021%NT = 540@nT
My = (15cm)° = 3375cn
3375%m® 2 2
5400cm® 2 3,24y

lem® £ 3,24kg : 5400

3375 £ 3,24y :5400] 3375 %5: 2,026
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7.
7 Arbeiter ; 8 Arbeitsstundenz ?
9 Arbeiter ; 7 Arbeitsstunder? 6 Tage
1 Arbeiter ; 7 Arbeitsstunden® 6 Tad®
7 Arbeiter ; 7 Arbeitsstundent 6 Tad® : 7= 67[9 Tage
o . A o 60T
7 Arbeiter ; 1 Arbeitsstunden= 6 Tadg® : 717= — Tage619 T
. . A 609
7 Arbeiter ; 8 Arbeitsstunden= 609 TageS:? Tage 6,75 Tage
Der Bau des Hauses dauert nun 6,75 Tage.
8. 10 Teilnehmer ; 420 kg Verpflegung reicht 21 Tage
7 Teilnehmer ; 420 kg-70kg = 350kg reicht ? Tage
1 Teilnehmer ; 420 kg reicht 21 10Tage = 210 Tage
7 Teilnehmer ; 420 kg reicht 210 Tage : 7 = 30 Tage
7 Teilnehmer ; 10 kg reicht 30 Tage : 42%% Tage
7 Teilnehmer ; 350 kg reicht % Tage- 35 = 25 Tage
Der Rest der Verpflegung reicht nun 25 Tage.
9.

5 Arbeitstage pro Wochg240 Waggons pro T&y ?

6 Arbeitstage pro Wochg200 Waggons pro Tay 36000 t Stelire
in Kurzschreibweise
6 AT ; 200W £ 36000

1 AT ; 200W 2 3600a _ 6000t
5 AT : 200W 2 %’5: 30000t
5AT; 1w 2 w=150t
6200
5AT: 240W 2 3600051240 _ 36000t
6200

Da jeder Waggon zusatzlich dass—-  fache laden kann
werden nun in einer Wocha6000 [1,5= 54000 t abgefahren

10. Am 29 Expeditionstag miussen die Bergsteiger spatestens zurick sein.



